



■湖光中心小学的新校门美观大方,安全实用。



■广州交投集团下属公司到湖光镇高校现场招聘。



■驻湛江市麻章区湖光镇工作队在料村小学走访。

广州市驻湛江市麻章区湖光镇工作队: 把帮扶做细做实 以“小切口”赋能“大振兴”

10月10日,湖光镇老百姓牵挂多年的一件急难愁盼圆满解决了:经过改扩建的湖光中心小学新校门正式落成,老师和家长再也不用担心孩子们的交通安全。

这是广州市驻湛江市麻章区湖光镇第二批帮镇扶村工作队(下称“工作队”)积极投身帮扶工作的缩影。强化对接交流与合作,积极推进帮扶项目,为当地群众谋幸福,为各村发展谋出路,进驻以来,工作队紧握镇帮扶工作“接力棒”,围绕“湖光所需,广州所能”,凝聚组团单位力量,扎实推进各项工作,努力推动湖光镇乡村振兴和“百千万工程”再上新台阶,展现新气象。

■采写:新快报记者 方铁

■摄影:新快报记者 邓迪

注入广州经验 提升当地管理水平

第二批驻湖光镇工作队由广州交投集团牵头,广州市发展改革委、广州市卫生健康委、广州医科大学派员组团而成。进驻并完成交接工作后,工作队迅速开展全面走访调研,用一个月时间遍访湖光镇27个行政村和2个社区,全面了解湖光镇情况,逐步推进帮扶工作。

当前,湖光镇依托地理位置、自然景观和历史文化资源优势,围绕农文旅融合发展思路,全力打造以世乔村金牛岛红树林为核心的“湖光乡韵”乡村振兴示范带。同时,大力推进美丽圩镇建设项目、农村基础设施补短板项目、排污硬底化项目等工作。“我们来了以后,无缝对接参与到项目建设中,也验收了好几个工程。”驻湖光镇



■广州医科大学向当地小学捐赠电脑和图书,助力教育发展。

工作队队长赵四海说,工作队结合项目对接和验收工作中发现的问题,总结制定了《湖光镇乡村振兴帮扶项目的投资建设管理办法》,对所有建设项目实现全流程规范化管理。来自广州市发改委的工作队队员贺萍认为,“授人以鱼不如授人以渔”,工作队把广州好的工作经验、工作方法带过来,有助于提升当地政府的建设和管理水平,为乡村振兴打下更加坚实的基础。

富贵竹是湖光镇特色农产品,具有一定规模,市场前景广阔。工作队以科技兴农为抓手,希望通过科技特派员的专业指导和技术支持,培育新质生产力,实现产业结构的优化升级,提升产品的附加值和市场竞争力。据悉,工作队与广东海洋大学陆建农教

授带队的第二轮科技特派员团队签订了服务协议,陆建农教授表示,将为富贵竹产业提供精准的技术支持和服务,助力产业高质量发展。工作队表示,在强化科技支撑的同时,将充分利用广州资源,积极联系引进大型企业,促进当地富贵竹产业向着规模化、现代化方向发展,为当地企业发展注入新活力。

工作队还介绍,湖光镇有那柳村、外坡村、世乔村和体村4个“百千万工程”典型村,工作队4名成员分别兼任第一书记。驻那柳村第一书记陈永华表示,工作队将积极配合当地党委、政府,以典型村创建为抓手,扎实推进各项工作,充分利用好红树林、湖光岩等特色资源,助力湖光镇农文旅融合发展。

聚焦急难愁盼 夯实群众安全保障

工作队在前期走访调研中发现,交通安全问题是当地政府和群众反映集中的“老大难”问题。“省道373是湖光镇的主要干道,从镇圩穿行而过,既带来了便利,也带来了安全隐患,交通事故率比较高。”赵四海说。

为改善湖光镇交通状况,工作队多管齐下,针对全镇交通情况进行摸查调研,并向镇政府提交了改善和提升镇域交通状况的相关建议和可行性方案,包括路面完善,路灯、红绿灯等交通设施的设置、交通规则的落实等方面。

湖光中心小学的校门改造工程就是该方案的一部分。湖光中心小学校门陈旧,门前空间狭小,无法满足家长接送学生的基本需求。校门前的省道373车流量大,来往大货车川流不息,放学时段经常拥挤不堪,交通安全成为当地的一块心病。工作队多次实地

了解情况后,积极推动校门改扩建工作。组团单位广州交投集团出资10万余元给予支持。

不到三个月,小学校门实现“华丽变身”,新校门向后缩进四五米,设置了专门的接送区域,安全实用,美观大气,学校氛围为之一新,受到了师生、家长和当地群众的一致点赞。

农村饮水安全是“两不愁三保障”的重要指标之一。湖光镇利用省、市乡村振兴驻镇帮镇扶村资金75万元,为高梅、蔡屋等5个自然村开展集中供水提质提标改造,全面配备净化消毒设施设备。工作队进驻后,协同镇农办前往各村验收5个村的饮水安全项目,仔细查验后,确认出水水质符合生活饮用水卫生标准,通过验收。5个自然村的群众从此喝上干净、优质、放心的饮用水。工作队表示,下一步,还将结合当地群众需求,继续推进农村供

水改造工作,不断提升村民群众的获得感和幸福感。

■孩子们高兴地将捐赠的爱心图书搬往图书室。



汇聚多方资源 厚植民生幸福根基

工作队紧紧依靠后方单位,围绕群众最关注的健康、教育和就业三大问题开展帮扶,不断增强民生福祉。

来自广州市卫健委的工作队队员陈永华和工作队在深入调研的基础上,针对困境儿童和智力障碍人群开展了重点帮扶。在广州市卫健委和市医保局的大力支持下,工作队积极发动卫生系统单位为困境儿童及家庭捐衣捐物,目前已经捐赠上千件衣物和一批文具和米油等物资。针对智力障碍人群吃药难的问题,工作队和村干部一起协助上门送药,切实保障他们的健康。“在广州市卫健委的指导下,我们正积极与湛江市第三人民医院沟通,计划开展合作,共同守护智力障碍人士的健康。”陈永华说。

乡村教育事业是乡村振兴战略的重要支点。工作队积极联系各方资源,通过补齐设施短板,改善教学环境,助力湖光镇教育事业发展。今年10月,佛山市小钟琴文化传播有限公司向湖光中心小学捐赠了价值11800元的小钟琴乐器,丰富音乐课内容。11月,广州医科大学一次性捐赠50台电脑和2000册图书,帮助料村小学建设电脑室,充实图书室。该校负责人表示,此前广州医科大学帮学校建起了图书室,强化阅读教学后,学生的思维、表达、写作能力都有了明显的提升。

就业是最大的民生。11月14日,组团牵头单位广州交投集团下属公司到湛江市工商职业技术学校开展现场招聘活动,32名优秀毕业生成功就业。这次招聘活动的带头人——广州环龙高速公路有限公司党总支书记、常务副总经理钟洪国,正是第一批驻湖光镇工作队队长。

工作队表示,将继续发挥桥梁纽带作用,围绕五大振兴,结合湖光镇发展所需,积极链接后方单位和各方社会资源,扎实推进相关工作,不断为湖光镇乡村振兴贡献“广州力量”。